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váním zásadních zahraničních děl, tak vydáváním původních 
prací českých autorů. Záměrně postrádá konfesionální ukot-
vení, a poskytuje tak prostor pro autory všech vyznání a vzá-
jemný dialog. Edice je primárně určena studentům bohoslo-
veckých fakult a teologům, věříme však, že osloví i odborníky 
příbuzných disciplín a širší veřejnost se zájmem o vědeckou 
reflexi křesťanské víry.

Mireia Ryšková (* 1951) vystudovala na Filosofické fakultě 
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la na Teologické fakultě v Pasově (1990–1993). Habilitovala se 
v roce 2006 na Univerzitě Palackého v Olomouci. Po návratu 
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gogické a teologické školy (1993–2005). Od roku 2005 působí 
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je konfesní (katolický) v rámci ekumenického dialogu a ote-
vřený vůči jiným přístupům a poznatkům humanitních věd.

Na obálce: Kristus obklopený anděly a svatými (detail), 
mozaika v Bazilice Sant’Apollinare Nuovo v Ravenně (6. stol.)
Zdroj: Wikimedia Commons
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Kniha přináší vhled do prostředí a okolností, v nichž žil a působil 
Ježíš Nazaretský. Je věnována nejen konkrétní historické, nábožen-
ské, sociální a  politické problematice spojené s  Ježíšovým naro-
zením, působením, smrtí a zmrtvýchvstáním, ale poskytuje i širší 
pohled na předchozí a  následné dění. V  pěti rozsáhlých částech 
může čtenář sledovat události a okolnosti, které mu napomohou 
lépe pochopit, k jakým změnám a nábožensko-společenským pro-
měnám v 1. stol. n. l. v souvislosti s Ježíšem a jeho hnutím dochá-
zelo. Dobře známé antické dějiny kniha ukazuje ve vztahu k osudu 
tehdy málo známého proroka a učitele, jehož násilná smrt vzápětí 
začala měnit dějiny. Zároveň může sloužit jako zdroj informací pro 
ty, kdo chtějí lépe rozumět novozákonním textům jakožto textům, 
které vycházely z konkrétní historické zkušenosti.
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1.  HISTORICKÉ POZADÍ NOVOZÁKONNÍ DOBY 

Dobou novozákonní se rozumí doba zhruba od narození, resp. veřejného vy-
stoupení Ježíše Nazaretského do konce 1. století, tedy doba Ježíšova působení, 
vzniku prvotních obcí (rozšíření církve) a vzniku Nového zákona. Protože se 
Ježíš narodil do konkrétní historické, kulturně-politické a sociální situace, 
je třeba se zabývat v rámci novozákonní doby i dobou bezprostředně před-
cházející, tedy 1. století př. n. l., resp. situací vzniku, rozkvětu a zániku has-
moneovského státu, protože v této době se utvářela nejen víceméně všechna 
důležitá nábožensko-politická seskupení v Izraeli, ale také se kladly základy 
jak změny náboženského myšlení, tak sociálních a kulturních proměn. V šir-
ším slova smyslu je třeba se zabývat fenoménem tzv. intertestamentárního 
judaismu, tj. judaismem v období helénismu do vzniku Nového zákona.

Od Alexandra Velikého po Herodovce (333–40 př. n. l.) 
Dobyvačnou politikou Alexandra Velikého (333–323 př. n. l.) se helénismus 
jako společenskopolitický a kulturní fenomén rozšířil do celé středomořské 
oblasti včetně Palestiny. Palestina se v následujících stoletích stala místem, 
kde se prolínala tradiční židovská kultura a religiozita s helénistickou. I když 
si ortodoxní židovská společnost uchovávala – zejména pokud jde o národně 
náboženskou svébytnost – svou identitu, přesto se nelze domnívat, že zůsta-
la zcela stranou helénistických vlivů,1 jakkoliv se jim snažila přinejmenším 
v náboženském ohledu čelit.2 Hovořit ostatně o židovské společnosti v této 

1/ To se týká jak hospodářského, tak kulturního života – blíže k tomu souhrnně viz M. Hengel, 
Judentum, s. 105nn.; s. 191nn. Řečtina byla v samotné Palestině používána ve vojenských a aristo-
kratických kruzích již ve 3. století př. n. l. „Jeruzalém byl od doby Ptolemaiovců městem, v němž se 
stále více hovořilo řecky. Makabejské povstání na tom změnilo jen málo; v novozákonní době mezi 
Herodem a zničením [Jeruzaléma] v r. 70 n. l. musela být podle dochovaných řeckých nápisů v Jeru-
zalémě usazena významná menšina, jejíž mateřštinou byla řečtina“ (s. 193).

2/ Srov. Hengel, Judentum, kap. III, s. 199–463.
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době jako o jednolitém fenoménu je značným zjednodušením, neboť tehdy 
stejně jako dnes se společnost skládala z různých vrstev, skupin a proudů, 
jejichž hodnocení situace a zájmy se i při deklarování stejného cíle značně 
lišily. Ostatně ani helénismus se svým kulturním a náboženským synkretis-
mem nepředstavoval jednolitou veličinu. Jisté ovšem je, že bez podílu samého 
židovstva by rozšíření helénismu naráželo na mnohem větší obtíže a celou 
společnost by pronikl podstatně méně. K tomu je třeba podotknout i to, že 
po vítězném tažení Alexandra Velikého a v době správy celého území jeho 
nástupci (diadochy) a jimi založenými dynastiemi byla Palestina územím ne-
jen židovského, ale i nežidovského obyvatelstva (např. Dekapolis, řecká města 
v Galileji, na pobřeží). 

Po smrti Alexandra Velikého3 byla jeho říše po dlouhých a komplikova-
ných bojích rozdělena na tři části (evropskou, egyptskou a syrskou). Evrop-
skou část po zabití Alexandrových přímých příbuzných ovládli Antigonovci, 
egyptskou od roku 322 Ptolemaiovci a syrskou po roce 302 Seleukovci. Pa-
lestina se dostala nejdříve do mocenského vlivu Ptolemaiovců, kteří byli tole-
rantní vůči náboženství národů na svém území. Ostatně starověk jako takový 
se vyznačoval velkým synkretismem, z něhož se židovské náboženství svým 
monoteismem značně vymykalo; nicméně v rámci ptolemaiovské správy Pa-
lestiny nedocházelo k větším konfliktům. Kniha Sírachovec např. ukazuje ješ-
tě klidnou recepci helénismu při zachování hrdosti na vlastní kulturu a tra-
dice. Alexandrie jako významné mezinárodní politické, správní, obchodní, 
kulturní (bylo zde Museion, prestižní intelektuální centrum tehdejšího světa 
s proslulou knihovnou až o 900 000 svitcích) a náboženské centrum, velký 
přístav a jedno z největších měst tehdejšího středomořského světa se stávala 
zároveň důležitým střediskem židovské kultury.4 Právě v době Ptolemaiovců5 
začal překlad židovských posvátných spisů do řečtiny (Septuaginta – LXX), 
v Alexandrii byla velká a významná židovská komunita. Počet Židů v Egyptě 

3/ K dějinám této doby viz: W. Grundmann (ed.), Umwelt, s. 132–291; P. Pokorný, Řecké dědictví 
v Orientu, s. 48–55; S. Segert, Starověké dějiny Židů; P. Schäfer, Dějiny Židů v antice, s. 15–67.

4/ Podrobnější informace o antické Alexandrii s další literaturou viz: A. M. Millard, Alexandria, 
in: Das Grosse Bibellexikon I, s. 43–45; G. Schimanowski, Alexandria, in: Scherberich, Klaus (ed.), 
Neues Testament und Antike Kultur, s. 127–132.

5/ Tj. asi v pol. 3. století př. n. l., údajně v době panování Ptolemaia II. Filadelfa (285–247 př. n. l.). 
Ke vzniku překladu existuje pseudepigraf, tzv. Aristeův dopis. Jeho přesné časové zařazení je obtížné, 
bývá datován do poloviny 2. století př. n. l. Český text viz Knihy tajemství a moudrosti I,25–77. Ži-
dovský diasporní historik Demetrios, který psal v době Ptolemaia IV. (222–205), již řecký text znal 
a používal, viz Hegermann, Das hellenistische Judentum, in: Grundmann, Umwelt, s. 315. Ve 3. století 
byl přeložen zřejmě Pentateuch a brzo po něm proroci a poté i ostatní spisy, jak dokládá prolog ke 
knize Sírachovec. Její autor přišel do Egypta roku 132 př. n. l.
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dosáhl v době Ježíšově asi 1 milionu osob, v samotné Alexandrii – která byla 
rozdělena na pět městských částí – patřila podle líčení Filóna Alexandrijské-
ho celá jedna část Židům a v další měli převahu. 

Z hlediska státní správy a hospodářství zavedli Ptolemaiovci i na území 
Syropalestiny centralizovaný systém, který fungoval úspěšně už v Egyptě. 
Země byla rozdělena na správní celky, v jejichž čele stál strategos pro věci 
vojenské a oikonomos pro věci hospodářské. Země byla zatížena různými 
daněmi a dávkami. Ptolemaiovci byli velmi úspěšní ve svých snahách zís-
kat z podřízeného území maximum zisku, což bylo samozřejmě možné jen 
na účet venkovského (zemědělského) obyvatelstva, které bylo vykořisťová-
no více než dřív. Na rozdíl od něho vyšší vrstvy participovaly na hospo-
dářském rozkvětu státu a stávaly se díky tomu i průkopníky helénizačních 
tendencí. Mezi zemědělským obyvatelstvem a státním aparátem stála jako 
zprostředkovatel domácí aristokracie (vlastníci pozemků a vysoká kněžská 
aristokracie), jež se pro své spojení s vládnoucí dynastií podílela na zisku, 
a tím pádem i na vykořisťování svobodných (či přesněji polosvobodných) 
zemědělců. Zápas o Syropalestinu mezi Ptolemaiovci a Seleukovci probíhal 
prakticky po celou dobu, kdy měli Ptolemaiovci nad Palestinou moc (tzv. 
syrské války). 

Ptolemaiovci ztratili v Palestině definitivně mocenský vliv po neúspěchu 
v roce 1986 (bitva u Paneas) a Palestina se dostala do přímé závislosti na Seleu- 
kovcích. Změna vlády byla židovským obyvatelstvem (resp. jeruzalémským 
a judským) zpočátku vnímána celkem pozitivně, neboť se mu dostalo znač-
ných úlev na daních a bylo mu králem garantováno právo žít podle tradic 
otců7 (Antiochus III.), nicméně nastoupením Antiocha IV. se situace začala 
silně vyhraňovat a polarizovat a vstřícná hospodářská i nábožensko-politická 
opatření byla nakonec odvolána. Seleukovci, jejichž říše nebyla na rozdíl od 
ptolemaiovského panství centralizovaná, nýbrž rozdrobená, začali svou říši 
pomocí helénismu (helénistického životního stylu) sjednocovat a upevňo-
vat, což se dotklo i židovského náboženství. Dlužno ovšem podotknout, že 
zejména vrchní vrstva židovské společnosti (aristokracie) se k helénistickému 
způsobu života i myšlení přiklonila s představou, že jedině takto lze udržet 

6/ P. Schäfer, Dějiny Židů, s. 36, uvádí rok 200 jako rok bitvy, v níž Antiochos porazil ptole-
maiovského vojevůdce Skopu. Do roku 198 trvalo Antiochovi, než se mu podařilo získat celé dříve 
ptolemaiovské území.

7/ Protože však garantem tohoto práva byl král, mohl ho ze svého rozhodnutí změnit. Tóra nebyla 
prosazována božskou, nýbrž panovnickou autoritou, o její platnosti jakožto zákona rozhodoval po-
hanský panovník. Úskalí tohoto zdánlivě benevolentního přístupu se posléze projevila.
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židovství jako významnou veličinu.8 Do tohoto proudu spadá i mocensko-
-politický zápas o velekněžský úřad, který se stal zdrojem konkurenčních 
bojů a úplatkářské politiky. Se změnou vlády propukly i vnitřní konflikty 
v samotné domácí vládnoucí třídě, jež se rozpadla na dvě křídla: konzer-
vativní proptolemaiovské kolem velekněze Oniáše a jeho rodiny a reformní 
proseleukovské křídlo, jehož příslušníci náleželi zejména k velekněžskému 
rodu Tobiadovců. Proseleukovští reformátoři chtěli přizpůsobení židovského 
náboženství okolnímu světu, očistu kultu, resp. jeho redukci na chrámový 
kult jednoho nezobrazitelného Boha bez dalších zvláštností (obřízky, sabatu, 
předpisů kultovní čistoty, jídelních, stravovacích ad.): „V oněch dnech vze-
šli z Izraele svévolníci a svedli mnohé. Říkali: ‚Pojďme a uzavřeme smlouvu 
s okolními pohany; vždyť v té době, co jsme se jich stranili, potkalo nás jen 
mnoho zlého.‘ Ten návrh se zalíbil a někteří z lidu se ochotně vypravili ke krá-
li. Ten jim dal plnou moc žít podle práva pohanů. Vystavěli v Jeruzalémě sta-
dion podle vzorů pohanů a odstranili znamení své obřízky. Odpadli od svaté 
smlouvy a spřáhli se s pohany, propůjčili se k páchání zla“ (1 Mak 1,11–15). 

Napětí vyvrcholilo v roce 175 př. n. l., kdy se velekněz Oniáš postavil proti 
helénizaci Jeruzaléma, tedy proti reformním snahám, vedeným Oniášovým 
bratrem Jasonem, který se za pomoci Antiocha IV. zmocnil velekněžského 
úřadu. Oniáš byl posléze roku 170 zavražděn a jeho stoupenci uprchli do 
ptolemaiovského Egypta, kde v Leontopoli založili nový konkurenční chrám, 
který přečkal jeruzalémský Chrám o tři roky – byl uzavřen Římany roku 73. 
Helénizaci tak byly v Palestině otevřeny dveře naplno; Jeruzalém se stává 
významným helénistickým centrem, které žije životem helénistických měst-
ských center (bylo zde např. zřízeno gymnasion a efébion).9 V této tendenci 
bude pak pokračovat i Herodes Veliký, ovšem už za jiných historických okol-
ností. 

I Jasonovo reformní křídlo se posléze rozpadlo na dvě části: umírněné 
reformátory kolem legitimního velekněze Jasona (měl sadokovský původ) 

8/ K tomu blíže M. Hengel, Judentum, kap. IV (s. 464–564); Theissen – Merz, Der historische 
Jesus, s. 126–134.

9/ Podle líčení 2 Mak 4,7–28 požádal velekněz Jason dokonce Antiocha IV. (za úplatu) o právo 
zapsat příslušníky efébia a gymnasia mezi Antiochejské, tj. o právo na antiochejské občanství, tedy 
nový politický status. Tomu král nejen z ekonomického prospěchu rád vyhověl, neboť to vycházelo 
vstříc jeho snaze sjednotit etnicky a nábožensky nehomogenní stát pomocí helénistického životního 
způsobu. Autor 2 Mak kriticky uvádí Jasonovy reformy, které šly tak daleko, že kněží zanedbávali 
službu u oltáře, a Jason dokonce poslal peníze na pohanské hry do Tyru jako oběť Heraklovi, což 
poslové nakonec neučinili, nýbrž je věnovali na stavbu trojveslic. Se změnou životního stylu bylo 
u radikálních stoupenců helénizace spojeno i odstranění obřízky (epismasmos).
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a radikální reformátory kolem velekněze Menelaa, který neměl velekněžský 
původ. Menelaos a jeho přívrženci se snažili strhnout vládu na sebe za pomo-
ci Antiocha IV. Ten se v doprovodu Menelaa pokusil zmocnit pokladu v jeru-
zalémském Chrámu (aby mohl zaplatit kontribuční poplatek Římanům, – viz 
1 Mak 1,20–28). To vedlo k naprosté diskreditaci radikálního reformního kří-
dla. Umírněné jasonovské křídlo získalo posléze v Jeruzalémě převahu. V od-
vetu za to zakázal král Antiochos IV. roku 168/167 př. n. l. ediktem vyznávat 
židovské náboženství (tj. kult, obřízku, dodržování specifických předpisů, 
sabatu, čtení Písma, což šlo tak daleko, že posvátné svitky byly páleny), Jeru-
zalém vyplenil a jeruzalémský Chrám přeměnil na chrám Dia Olympského, 
resp. Baala ha Šamajim. Josephus Flavius popisuje Antiochova protižidovská 
nařízení v Židovských starožitnostech (XII,5,4 – § 250–256) podobně jako 
knihy Makabejské: 

„Zcela vyplenil Chrám tím, že odvezl posvátné nádoby, zlaté svícny a ka-
didlové nádoby a neponechal ani závěsy zhotovené z byssu a šarlatu. Rovněž 
vyraboval ukrytou pokladnici a nenechal na místě vůbec nic cenného, takže 
Židy obrátil v hluboký zármutek. Dokonce jim zakázal přinášet každodenní 
oběť, vyraboval celé město, pobil část občanů a druhou včetně žen a dětí 
odvlekl do zajetí, celkem deset tisíc lidí. Nejkrásnější části města nechal za-
pálit a hradby zbořit, v Dolním městě zbudoval hrad, který byl velmi vy-
soký a ovládal Chrám. Tento hrad opevnil vysokými zdmi a umístil do něj 
makedonskou posádku; v ní byli i bezbožníci a hanebníci z lidu, kteří svým 
spoluobčanům způsobili mnoho utrpení. Na místě oltáře nechal král zbu-
dovat jiný, porážel na něm vepře a tak přinášel oběti, jež nebyly dovoleny 
ani podle Zákona, ani při bohoslužbě. Poté nutil Židy, aby se vzdali uctívání 
svého Boha, uctívali jeho vlastní bohy, aby jim v každém městě a vesnici 
budovali oltáře a denně jim obětovali vepře. Dále jim zakázal obřezávat syny 
a těm, kteří by se tomu protivili, hrozil tresty. Aby donutil lid poslouchat 
jeho rozkazy, ustanovil zvláštní úředníky. Bohužel se mnozí Židé královským 
příkazům podřídili, někteří dobrovolně, jiní ze strachu před hrozícím tres-
tem. Nejvznešenější a šlechetní na něj přesto nedbali a cenili si otcovských 
zákonů více než trestů, jimiž bylo těm, kdo odporovali, vyhrožováno. Proto 
jich byl každý den značný počet za strašného mučení popraven: byli bičo-
váni, mrzačeni a poté přibiti zaživa na kříž. Avšak ženy a obřezaní chlapci 
byli na příkaz krále zardoušeni a tito (chlapci) byli pověšeni na krk svých 
ukřižovaných rodičů. Nalezl-li se posvátný spis nebo svitek Zákona, tak byly 
spáleny, a ti, u nichž byly nalezeny, byli jako zločinci popraveni“ (srov. např. 
1 Mak 1,41–46. 2 Mak 6,1–11). 
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Dá se předpokládat, že na tomto zákazu a náboženské reformě měli účast 
příslušníci onoho radikálního reformního hnutí.10 I Josephus Flavius zmiňu-
je, že se na realizaci Antiochových nařízení podíleli leckteří Židé dobrovol-
ně. Akce byla namířena i proti umírněným reformátorům, kteří pocházeli 
z kněžských kruhů a kult pro ně představoval i existenční základnu. Takto 
násilně prosazovaná reforma však mohla jen těžko uspět. 

Proti Antiochovi a helénizačním snahám se zformoval odpor ortodoxních 
kruhů, tzv. chasidim (zbožných), který vyvrcholil povstáním Makabejských, 
jehož podnětem bylo již zmíněné znesvěcení Chrámu v roce 168/167 př. n. l., 
zákaz slavení sabatu, obřízky a čtení Tóry. Do čela povstání se postavil Juda 
Makabejský, pod jehož vedením se podařilo dosáhnout očistění Chrámu 
a opětovného zavedení regulérních bohoslužeb v roce 164 př. n. l. (na oslavu 
této události byl zaveden svátek světel – chanuka). Zastánci reformy se v Jeru-
zalémě uchýlili do pevnosti Akkra, která byla dobyta až roku 141 př. n. l. Juda 
uzavřel v roce 161 př. n. l. s Římany smlouvu o přátelství (1 Mak 8 a Josephus 
Flavius XII,3,6 – § 414–419). Římané tak poprvé vstupují z bezprostřední 
blízkosti do dějin Židů, zatím však neaktivně. 

Povstání se posléze změnilo v politický zápas o národní samostatnost, 
který po Judově smrti v roce 161 vedl jeho bratr Jonatan, spíše však diplomat 
než vojevůdce. Chasidim nadále výbojnou politiku Makabejských a posléze 
Hasmoneovců11 nepodporovali. Jejich cílů bylo dosaženo, když král slíbil ob-
novení náboženské svobody a do velekněžského úřadu byl dosazen legitimní 
velekněz Alkimos12, který se však s nimi dostal vzápětí do konfliktu. Alkimos 
byl postavou velmi rozporuplnou, hlavní jeho snahou bylo (podle 1 Mak 7) 
dosáhnout velekněžského úřadu. Jejich hnutí se posléze rozštěpilo na několik 
proudů. V období makabejských válek se vytváří nové pojetí dějin spásy, tj. 
jednání Boha s vyvoleným národem, radikalizuje se myšlenka dne Hospodi-

10/ V současném bádání se stále více prosazuje názor, že na onom protižidovském ediktu Antio-
cha IV. měly významný podíl samy židovské kněžské kruhy, neboť edikt prozrazuje značně detailní 
znalost židovského náboženství.

11/ Rodové jméno Makabejských.
12/ Alkimos měl sádokovský („áronovský původ“ – viz 1 Mak 7,14) původ, nicméně patřil také 

k umírněným helénistům. Skupinou chasidim byl zpočátku uznáván, avšak nedlouho po svém nasto-
lení do velekněžského úřadu jich nechal na 60 popravit. Mezi ním a Makabejskými došlo k otevřené-
mu konfliktu, takže musel z Jeruzaléma uprchnout, v roce 161 př. n. l. byl však znovu uveden do úřa-
du. Byl ve spojení se Seleukovci a měl v úmyslu nechat dokonce strhnout vnitřní chrámovou zeď, aby 
tak umožnil přístup do Chrámu i nežidovským návštěvníkům. Krátce nato zemřel, což zbožní Židé 
chápali jako Boží trest. Viz Josephus Flavius, Žid. starož. XII,10,3.6. (§ 396–401; 413). Hodnocení 
Alkimovo je jak u Josepha Flavia, tak v 1 Mak 7 značně negativní. Josephus Flavius hovoří v XII,10,6 
(§ 414) o tom, že po smrti Alkimově „předal lid Judovi velekněžskou důstojnost“.
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